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75 x 10 =

75 x 100 =

75 x 1.000 =

75 x 10.000 =

6 x 10 =

6 x 100 =

6 x 1.000 =

6 x 10.000 =

20 x 8 =

20 x 80 =

20 x 800 =

20 x 8.000 =

50 x 9 =

50 x 90 =

50 x 900 =

50 x 9.000 =

Να υπολογίσεις τα γινόμενα:

9Ο πολλαπλασιασμός στους φυσικούς αριθμούς

1η Άσκηση
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16 x 11 = 27 x 99 = 14 x 101 =

57 x 29 = 45 x 999 = 16 x 110 =

Να υπολογίσεις τα γινόμενα και να εξηγήσεις ποια στρατηγική χρησιμοποίησες:

2η Άσκηση

176

16 x 11 = 16 x (10+1) =

(16 x 10)+ (16 x 1) =

160 + 16 = 176

1.653

57 x 29 = (50+7) x (20+9) =

(50 x 20) + (7 x 20) + (50 x 9) + (7 x 9) =

1.000 + 140 + 450 + 63 = 1.653

2.673

27 x 99 = 27 x (100 - 1) =

(27x 100) - (27x 1) =

2.700 - 27= 2.673

44.955

45 x 999 = 45 x (1.000 - 1) =

(45 x 1.000) - (45 x 1) =

45.000 – 45 = 44.955

1.414

14 x 101 = 14 x (100+1) =

(14 x 100) + (14 x 1) =

1.400 + 14 = 1.414

1.760

16 x 110 = 16 x (100+10) =

(16 x 100) + (16 x 10) =

1.600 + 160 = 1.760



16 x 11 = 27 x 99 = 14 x 101 =

57 x 29 = 45 x 999 = 16 x 110 =

Να υπολογίσεις τα γινόμενα και να εξηγήσεις ποια στρατηγική χρησιμοποίησες:

2η Άσκηση

176

16 x 11 = 16 x (10+1) =

(16 x 10)+ (16 x 1) =

160 + 16 = 176

1.653

57 x 29 = (50+7) x (20+9) =

(50 x 20) + (7 x 20) + (50 x 9) + (7 x 9) =

1.000 + 140 + 450 + 63 = 1.653

2.673

27 x 99 = 27 x (100 - 1) =

(27x 100) - (27x 1) =

2.700 - 27= 2.673

44.955

45 x 999 = 45 x (1.000 - 1) =

(45 x 1.000) - (45 x 1) =

45.000 – 45 = 44.955

1.414

14 x 101 = 14 x (100+1) =

(14 x 100) + (14 x 1) =

1.400 + 14 = 1.414

1.760

16 x 110 = 16 x (100+10) =

(16 x 100) + (16 x 10) =

1.600 + 160 = 1.760



39 x 13 =

66 x 54 =

Να γράψεις κάθε παράγοντα σε αναλυτική μορφή και μετά να βρεις το γινόμενο, όπως στο

παράδειγμα:

3η Άσκηση

(30+9) x (10+3) = (30 x 10) + (30 x 3) + (9 x 10) + (9 x 3) = 300 + 90 + 90 + 27 = 736

23 x 32 = (20+3) x (30+2) = (20 x 30) + (20 x 2) + (3 x 30) + (3 x 2) = 600 + 40 + 90 + 6 = 736

(60+6) x (50+4) = (60 x 50) + (60 x 4) + (6 x 50) + (6 x 4) = 3.000 + 240 + 300 + 24 = 3.564

α. 68 x 79

Να κυκλώσεις τους παράγοντες που το γινόμενό τους είναι μεγαλύτερο από 6.000:

4η Άσκηση

Στρογγυλοποιούμε:

70 x 80 = 5.600 < 6.000

β. 75 x 88 γ. 62 x 85 δ. 81 x 75

Στρογγυλοποιούμε:

80 x 90 = 7.200 > 6.000
Στρογγυλοποιούμε:

60 x 90 = 5.400 < 6.000

Στρογγυλοποιούμε:

80 x 80 = 7.200 > 6.400



60 x 20 x 5 = 50 x 40 x 9 =

9 x 3 x 5 = 25 x 17 x 4 =

50 x 200 x 25 = 125 x 16 x 8 =

Να υπολογίσεις τα γινόμενα και να εξηγήσεις ποια στρατηγική χρησιμοποίησες:

5η Άσκηση

6.000

60 x 20 x 5 =  60 x (20 x 5) =

60 x 100 = 6.000

135

9 x 3 x 5 =  9 x (3 x 5) =

9 x 15 = 9 x (10 + 5)  =

(9 x 10) + (9 x 5)  = 90 + 45 = 135

250.000

50 x 200 x 25 = (50 x 200 )x 25 =

10.000 x 25 = 250.000

18.000

50 x 40 x 9 = (50 x 40) x 9 =

2.000 x 9 = 18.000

1.700

25 x 17 x 4 =

(25 x 4) x 17  =

100 x 17  = 1.700

16.000

125 x 16 x 8 =

(125 x 8 )x 16 = 

1.000 x 16 = 16.000



α. 23 x 35 =

Να υπολογίσεις κάθετα τα γινόμενα. Τι παρατηρείς;

6η Άσκηση

Αν και αλλάξαμε τη σειρά των παραγόντων το τελικό αποτέλεσμα(γινόμενο) είναι ίδιο. 

Επομένως και στον πολλαπλασιασμό ισχύει η αντιμεταθετική ιδιότητα.
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1ο Πρόβλημα
Η Δανάη πληρώνεται 8 € την ώρα. Εργάζεται 38 ώρες την εβδομάδα.

Πόσα € είναι ο μηνιαίος μισθός της;

●Η Δανάη πληρώνεται 8 € την ώρα. 

Εργάζεται 38 ώρες την εβδομάδα. 

Άρα η Δανάη παίρνει  38 x 8 = 304 € / εβδ.

●Ένας μήνας έχει 4 εβδομάδες.

● Επομένως ο μηνιαίος μισθός της 

Δανάης είναι : 304 x 4 = 1.216 € / μην.

Απαντάμε στο πρόβλημα. : Ο μηνιαίος μισθός της  Δανάης είναι 1.216 €

Το αποτέλεσμα είναι κοντά στον αρχικό μου υπολογισμό και είναι λογικό.



Ο πολλαπλασιασμός στους φυσικούς αριθμούς Ενότητα 2
2ο Πρόβλημα

Η Αγγελική είχε 1 χαρτονόμισμα των 100 €, 2 των 50 €, 3 των 20 €

και 4 των 10 €. Αγόρασε ένα φόρεμα των 89 €, μία τσάντα των 38 €

και ένα ζευγάρι παπούτσια των 73 €. Πόσα χρήματα της έμειναν;

● Η Αγγελική είχε :  1 x 100 =100 € ,    2 x 50 =100 €,     

3 x 20 =60 €,          4 x 10 =40 € .

Επομένως είχε συνολικά : 100 + 100 + 60 + 40 = 300 € .

● Άρα στην Αγγελική έμειναν : 300 – 200 = 100 € . 

● Αυτά που αγόρασε η Αγγελική κόστιζαν συνολικά :   89 + 38 + 73 = 200 € .

● Απαντάμε στο πρόβλημα. :Στην Αγγελική έμειναν 100 € . 

● Το αποτέλεσμα είναι κοντά στον αρχικό μου υπολογισμό και είναι λογικό.

Διαφορετικά:            (1 x 100) + (2 x 50) + (3 x 20) + (4 x 10)  = 100 + 100 + 60 + 40 = 300 € .



3ο Πρόβλημα
Δύο ενήλικες και τέσσερα παιδιά παρακολούθησαν μια συναυλία

κλασικής μουσικής. Κάθε ενήλικας πλήρωσε 23 € και κάθε παιδί

13 €. Έδωσαν στο ταμείο δύο χαρτονομίσματα των 50 €. Πόσα €

πήραν ρέστα;

● Οι ενήλικες πλήρωσαν συνολικά:  2 x 23  = 46 €. 

● Συνολικά πλήρωσαν:   46 + 52 = 98 € .

● Τα παιδιά πλήρωσαν συνολικά :   4 x 13  = 52 €.

● Απαντάμε στο πρόβλημα. : Πήραν ρέστα 2 € .

● Το αποτέλεσμα είναι κοντά στον αρχικό μου υπολογισμό και είναι λογικό.

● Έδωσαν στο ταμείο:   2 x 50 = 100 €.

● Άρα πήραν ρέστα :   100 - 98 = 2 € .



Διερεύνηση – Επέκταση
Συζητάμε στην τάξη πώς μπορούμε να βρούμε το 

γινόμενο 13 x 24:

α. με υλικό δεκαδικής βάσης

β. σχεδιάζοντας ορθογώνια

 α. Με υλικό δεκαδικής βάσης Dienes (κυβάκια)

1Δ

1 Φόρα

13 x 2Δ = 26 Δ

2Δ

1Μ 1Μ

3Μ 4Μ

1Δ

2 Φόρες

2Δ

1Μ 1Μ

3Μ 4Μ

1Δ

3 Φόρες

2Δ

1Μ 1Μ

3Μ 4Μ

1Δ

4 Φόρες

2Δ

1Μ 1Μ

3Μ 4Μ

1Δ

5 Φόρες

2Δ

1Μ 1Μ

3Μ 4Μ

1Δ

6 Φόρες

2Δ

1Μ 1Μ

3Μ 4Μ

1Δ

7 Φόρες

2Δ

1Μ 1Μ

3Μ 4Μ

1Δ

8 Φόρες

2Δ

1Μ 1Μ

3Μ 4Μ

1Δ

9 Φόρες

2Δ

1Μ 1Μ

3Μ 4Μ

1Δ

10 Φόρες

2Δ

1Μ 1Μ

3Μ 4Μ

1Δ

11 Φόρες

2Δ

1Μ 1Μ

3Μ 4Μ

1Δ

12 Φόρες

2Δ

1Μ 1Μ

3Μ 4Μ

1Δ

13 Φόρες

2Δ

1Μ 1Μ

3Μ 4Μ

13 x 4Μ= 52 Δ = 5Δ + 2Μ

26Δ + 5Δ + 2Μ =31Δ + 2Μ = 312



 β. σχεδιάζοντας ορθογώνια

26Δ + 5Δ + 2Μ =31Δ + 2Μ = 312
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4 x 3 =12
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4 x 3 =12

130+130+ 40+12= 312






